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Rucksackprobleme...

ganz oder gar nicht
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Spezialfille von Maximum Knapsack

Problem 2 (MAXIMUM KNAPSACK)

Gegeben: - Objekte {Ox, ..., On}, je mit Grofe z; und Gewinn p;
- Grofienschranke Z

Gesucht: Eine Menge S C {1, ..., n} mit Z z; < Z und
1ES

Z p; maximal.
1€S

-
Problem 4 S ciche Gewinndicht
(S
Gegeben: - Objekte {0y, ..., On}, je mit Grofe z 1

- Grofenschranke Z
Gesucht: Eine Menge S C {1,...,n} mitz z; < Z und
1€S

Z z; maximal.
1€S



Spezialfille von Maximum Knapsack

Problem 5 (SUBSET SUM)

Gegeben: - Objekte {01, ..., On}, je mit Grofe z;
- Zielgrofe Z
Gesucht: Eine Menge S C {1,...,n} mit Zz,' =Z.
1ES

Problem 6 (PARTITION)

Gegeben: - Objekte {Oq, ..., Op}, je mit Grofe z;

Gesucht: Eine Menge S C {1,...,n} mit Zzi = Z Z;.
1€ES 1ES
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Partition

Problem 6 (PARTITION)
Gegeben: - Objekte {01, ..., On}, je mit GroRe z;
Gesucht: Eine Menge S C {1,...,n} mit Zzi = Z o
1S 1ZS
Beispiel 1
Hat die Zahlenreihe (7,13,17, 20, 24, 29, 31, 31, 56) mit Summe 228 eine

Teilmenge mit Summe 1147

Antwort: Ja! Es gilt 7+ 20431 +56 = 114 = 134+ 17 + 24 + 29 + 31.
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Partition

Problem 6 (PARTITION)
Gegeben: - Objekte {Oq, ..., Op}, je mit Grofe z;
Gesucht: Eine Menge S C {1,...,n} mit Zzi = Z .
1ES 1¢S5
Beispiel 2
Hat die Zahlenreihe (7,13,17, 20, 29, 31, 31, 35,57) mit Summe 240 eine

Teilmenge mit Summe 1207

Antwort: Nein! ... Wie kann man das beweisen?...
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Losen von Subset Sum

Problem 5 (SUBSET SUM)
Gegeben: - Objekte {1,...,n}, je mit Groke z;
- Zielgrofe Z
Gesucht: Eine Menge S C {1,...,n} mit Z zi = 2.

1ES
Wir definieren eine Hilfsfunktion:
§:{0,...,Z2}x{0,...,n} — {0,1}
1, falls Teilmenge von 21, ..., 2; Summe z ergibt

S(z,1) :=
(2,9) {0, sonst.
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Losen von Subset Sum

Algorithmus 3 (Dynamic Programming fiir SUBSET SuUM)

Eingabe: Zahlen 21,...,2,,2
Ausgabe: 1, falls S C {1,...,n} existiert mit ), 5 2; = Z; 0, sonst.

4: for (1=1)ton do

5 for (z =0)to (2 —1) do
6 S(z,1) :=8(z,i—1);
7. for (z = 2;) to Z do
8
9

i (S(z,s 1) =1) OR (S(z — 2,7 —1) = 1) then

: S(z,1) :=1;
10: ol S(z,i) = max{S(z,i—1),S(z — 2,5 - 1)}
11: S(z,1) :=0;

12: return S(Z,n)




Losen von Subset Sum

Satz 3

Algorithmus 3 entscheidet ob SUBSET SuM eine Losung hat, die Laufzeit
betrdgt O(nZ).

Beweis.
Tafel... O
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	Dynamic Programming

